

# 强化物资采购合同风险管理的内部控制

王男男

(中车大连机车车辆有限公司,辽宁 大连 116021)

**摘要:**采购和供应是企业经营的产品和服务增值效应的起点,也是企业核心业务流程的终点。采购和供应在许多方面反映了企业实施战略的能力。供应商提供的材料通过物流活动从资源市场转移到客户手中。这一过程反映了企业的创新能力和价值传递能力,因此在采购过程中要重点抓好物资采购合同的风险管控。

**关键词:**市场经济;内部资源;内部控制;合同管理

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.30.151

## 1 引言

市场经济的本质是法制经济,确定商品交易双方或多方权利和义务并受法律保护的最常见的方式是合同。因此,合同在经济活动中具有重要意义。尤其是在经营相对规范的国有企业中,合同几乎反映了企业的所有经营行为和经营成果。对于企业来说,所有的对外经济活动都需要通过签订合同来规范,以确保经济活动的有效进行。然而,由于合同管理不善造成的违约风险一直是影响企业发展的瓶颈,减少合同管理中容易出现的问题,消除隐患和风险,运用法律手段维护企业的合法权益,是企业的当务之急。

## 2 物资采购中的风险管理

物料采购在企业中占有举足轻重的位置。物料的采购质量,对企业的效益有很大的影响。根据有关方面的调研发现,国内的物资采购受到的重视不足。在许多企业经营中,最薄弱的环节就是材料的采购。许多企业的材料采购存在着一些问题,比如某些采购人员违反公司的规章制度,高价采购低价物资,从而导致重大的经济损失,或在购买材料时,用低质量的材料来代替高质量的材料。物资采购中存在的问题已成为制约企业健康发展的重要因素。所以,要加强对物资采购内部风险的控制与监控,加强对原料采购的风险管理。只有如此,企业才能在一定程度上提升企业的经营效率。

## 3 合同管理的目的和需求

合同管理的目的在于通过制定合同来确定公司的经营管理、投融资,并从内部规章制度、国家法律、公司的实施情况等几个方面来控制公司的管理、投融资,并加强合同管理,以防止或减少由于管理不当而引起的公司利益受损。为有效地推动合同管理,物资供应部门已建立了一套完善的制度与机制。首先,明确各管理单位与责任,并与之协调,制定相应的管理制度。其次,构建了多层次的权限管理系统,实现了系统的统一。供应部门按照公司经济性质组织、安排和管理各种合同管理系统。强化对下属单位的合同监督和检查,并按规定履行上级部门的合同。

由供货部根据合同集中管理的具体情况,对合同进行统一规范的管理。最后,对企业的合同管理与问责机制进行了改进,并对其进行评价。有关部门或个人在签订合同时,应对违反合同的行为承担责任。在评价期,采购合同的管理分为合同期限、合同履行期限和合同后管理三个部分。主要内容有:资信调查、合同谈判、合同起草阶段、合同审批、合同签订过程;合同期限的补充和修改、合同结算、合同争议、合同终止链接;合同管理评估是指通过对合同的整体状况和主要合同执行情况的评估,对其存在的缺陷进行分析评估,并对其进行改进。

## 4 现代企业合同管理的重要性

### 4.1 保证有序地进行市场经济活动

在市场经济的激烈竞争中,以经济利益为内容的商品经济关系是一种基本的商业关系,而这一经济关系则是以法人为主体,通过订立具有法律效力的契约关系而形成的。契约是公司与市场的联系。加强契约管理有利于公司的品牌形象和增强市场竞争能力。在市场经济条件下,强化契约管理是一种客观的需要。

### 4.2 维护企业利益和可持续发展

商品的交易是企业的基本产品,而货物的交易则是以契约的方式来完成。所以,如果没有契约体系,没有契约的管理,企业的生产是不可能开展的。加强合同管理,有利于维护自身的利益,解决合同纠纷,维护自己的合法权益。而我国在世界范围内的经济不断融合,其经济得到了快速的发展,公司也在不断壮大。我国企业普遍采取的方式是兼并和联合,通过强化合同管理,不断健全各项合同管理体系,可以帮助企业尽早建立起适应国际市场的观念,树立遵守市场规律、遵守国际惯例的观念,勇于应对日趋激烈的国际竞争,从而达到可持续发展的目的。

## 5 现代企业合同管理中的风险表现形式

### 5.1 合同签订未做到应签必签

(1)合同应该签署,但没有签署。这通常发生在小额采购、应急处理、物流供应等方面。虽然没有合同的交易相对快速,但纠纷后的维权往往很复杂。

(2)终止、变更或补充合同应签署,但没有签署。如果代理合同未及时终止,代理费的支付可能会引起争议;在采购合同中,如果产品规格、价格、数量等发生变化,但合同未及时变更或补充,可能会产生价格争议。

### 5.2 合同会签中真签假审

几乎所有企业都会规定内部部门会签制度,即会签。然而,在很多时候,部门会签时往往能看到前一个部门已经直接签了而放松大意,导致部分合同没有真正经过审查;当部门单位领导看到该部门要签时,可能没有仔细阅读合同内容条款,导致一些容易发现的问题,如价格高、违约金高、数量不一致、文字和数字金额不一致等,没有得到顺利解决。

### 5.3 合同专用章管理不规范

合同专用章具有特殊法律效力。如果合同专用章没有专人管理,没有及时锁定,可能会出现印章登记不到位、合同专用章被挪用、合同空白章被挪用等严重问题。同时,多页合同还应加盖十字章(每页均应标明)。或每个页面都通过处理程序的“小标签”。如果印章和标签不标准,另一方可以更改合同中的关键页。争议发生后,仲裁机构通常会承认另一方提供的合同是合法的。当企业无法提供确凿证据证明其更改了页面时,将对企业产生重大不利影响。

## 6 机车企业物资采购合同风险的分类

### 6.1 品质风险

衡量机车企业物资采购成功与否的标准主要包括物资是否能按时领用,领用物资的质量和数量是否达标。因此,材料质量对机车企业来说非常重要。机车企业采购的物资质量差,将对企业的生产造成严重影响。

### 6.2 交期风险

在材料采购过程中,如果能够保证材料交货期的准确性,供应商将对提高产品交货期的准确性和提高产品质量起到很好的作用。它还可以最大限度地减少短缺和运输造成的损害,降低材料运输成本。

### 6.3 弹性风险

为了保证生产的顺利进行,机车企业需要在生产前做出一些相关的预测。企业根据产品预测结果的质量增加或减少对供应商的材料订单。由于一些外部因素,比如紧急订单,供应商由于自身产品供应的弹性,会产生一定的风险。此外,在买方获得产品后,还存在价格调整和产品修正导致的灵活性风险。

### 6.4 存货风险

机车企业可能会因库存系统问题、偶尔出现的调度问题、错误预测、支持调度等问题而导致供应链中断,从而引发库存风险。

## 7 企业材料采购中存在的各种风险因素

### 7.1 物料规划的风险

由于材料规划人员对材料的性质不了解,所提交的

材料计划不够精确、不能满足标准,材料的需求量和消耗规律不够精确,采购计划的制订不合理、不科学,与目标有很大的偏差,致使采购计划有一定的风险。

### 7.2 供货方的风险

供应商的选择和委任或间接的指派对供应的安全性构成了直接的威胁。而不注重培养和建立重要的供货商,则不能有效地获取所需要的资源。

### 7.3 品质方面的风险

材料的品质未得到严格的控制,不符合要求的物料进入仓库或流入车间,或者由于存放和保养不当而导致库存物料生锈、发霉、变质、失效,影响材料的品质及正常使用,从而带来质量问题。

### 7.4 定价的风险

比如:在招标采购中,若供货商与采购者串通,对外公布底价;或者在招标之前,供应商故意串通价格;由于价格预测的失误,采购人员大量购买;用户提交了大量的紧急情况紧急计划;缺少对产品进行市场调研和对产品的价格结构的分析,会造成原材料的高价,但若低价收购,则购买的原料质量会很差。

## 8 实行物资采购的内部控制要点

### 8.1 初步评估和主要控制要点包含的内容

#### 8.1.1 认识和评估内部控制

在调查公司的基础上,内审人员首先要知道公司的运营状况是否良好;公司是否是一个合法的公司,了解它的采购和付款的内部控制流程,并了解公司在这方面的内部控制体系的健全和合理,以及采购、清关、订货、审核、验收、入库、应付凭证的编制、会计处理、付款等全过程。采购部审查采购单与公司的采购计划相符,并经有关负责人签署同意后,按照合同所列的采购单,制作连续编号的采购单,并将其上报审批部门审批。在批准采购订单后,将订单发送给供应商(金额较大),并签署正式合同,将所购商品送到公司,由公司验收合格后,可以进行入库、记账,并有相应的凭证和处理程序。

#### 8.1.2 关键的内控要点

在整个生产过程中,采购计划的审批、合同签订、货物验收、付款结算审核和签署、记账、核对、审计等是控制环节。在此基础上,相关单位要设计一个内部控制调查表,并对其内部控制的设定进行研究。

### 8.2 审计结果和风险评价

在以上的检查和检验中,可以考虑到有关的内部控制,包括在购买支付周期中的交易和帐户。如果公司能实现对循环经营的控制,那么财务处理是按流程进行的,并且基本上是正确的,这样就可以保证财务报告在适当的会计期间内反映了公司的财政情况。

## 9 物资采购合同管理过程中风险的内部控制措施

### 9.1 强化对合同主体的资质审查,保证其继续履行的能力

在签约前,要对对方进行信用调查,对对方的有关信息有一个全面的了解,以保证对方的履行能力。首先,对总承包的信贷进行考察。对已开工的合同,合同管理单位应当认真地考察合同主体的资格、资质、信用状况和业绩,并在必要时进行尽职调查。根据企业的特点,建立相应的市场准入体系,由合同管理机构负责选择符合条件的合同,可以简化企业内部的信用核查过程。其次,主要合同的履行情况。在签署合同时,加工部牵头组织经济、技术、法律等人员,根据主合同的规定,对其进行尽职调查。在尽职调查结束后,应当公布尽职调查结果。法律尽职调查应当涵盖合同主体资格、文件整理、土地、房屋产权、知识产权及其他资产、重要贸易合同、诉讼、担保或问题、环境保护、税收和劳动关系等。

### 9.2 严把合同审核关,尽量将所有隐患解决在合同签署之前

合同起草完成后,审计部门将根据合同签订、类别性质和相关审查条款的职责划分,以及合同审计部门和流程,检查合同的完整性。合同批准后,与对方签订部门、企业合同专用章。第一是严格审查合同要求是否符合国家法律法规规定,确保产业政策与企业总体战略目标的关系。第二,对于负责材料的合同,还将集中审查受合同约束的材料的完整性和一致性,同时进行对保险费、质量标准、运费、违约责任和合同争议解决条款的审查。基于对上述项目的审查,确保合同的合法形式和有效的供应商签约资格。为了加强内部合同,在签订和履行合同时,审查资质并提供应获得的材料(服务)采购证书副本。

### 9.3 强化对材料采购的全过程和全方位监督

全流程包括计划、批准、查询、投标、签字、验收、会计、付款和收款等。主要内容包括计划制订、合同签订、质量验收、付款结算四个环节的监控,防止舞弊。全面监管包括内部控制审计、财务审计和制度评价。

#### 9.3.1 加强对合同的审核

(1)对签订经济合同的各方当事人的主体资格、民事权利和行为能力进行考察。(2)对经济合同各方的意思表示的真实性进行审查。(3)对经济合同的主体条款进行审核,以确保其与国家有关法律、法规的一致性。(4)对经济合同的主要条款、措词的精确、合同的签署是否合法进行审核。

通过审核和认证,能够及时地发现和纠正正在签订合同中存在的不合理、不合法的行为,请相关方补充缺少的强制性条款,修正明显不公正的内容,防止和减少经济合同纠纷。

#### 9.3.2 做好合同台账、合同汇总、信息反馈等工作

当前,我国的合同纠纷越来越多。一旦合同遗失,企业就会丧失优势,并承担相关风险。因此,需要加强合同管理,控制合同风险,采用先进的管理手段,及时、准确、真实地为有关部门提供反馈。

### 9.3.3 在实施材料采购合同时加强审计

(1)对合同的内容、交货时间的履行进行审核,并做好材料的到货验收和原始记录,严格控制,按照合约条款支付。(2)审核物资验收工作的实施,在物资的进货、入库、发放过程中,是否有物资的验收。(3)审核不合格产品的质量控制,对不合格产品进行记录,并采取相应的处理措施。(4)注重解决合同履行中出现的违约争议。合同中的合同纠纷是客观存在的,如果不及时解决,不但无法保障当事人的合法权利,还会加重合同的风险。

### 9.4 改善内部管制

信托责任的形成,使受托人与其他第三方的审计监督成为可能。审计监督是保证信托责任切实履行的一种方式,也是实现信托责任的一种控制机制。强化和改善对物料的管理,在采购过程中,一是保证企业的财产安全、增值;二是可以促使受托人竭尽全力,包括建立内部监督和加强内部审计。比如,要加强和改善企业,要对企业进行经济责任审计、要对内部控制体系进行建立和完善、保证经营目标的实现、保证财务、会计等方面资料的真实性等。

### 9.5 为公司的内部控制提供最佳的工作环境

内审工作环境可以划分为内外两大类。内审的外在环境是指在一定时期内,在一定的时间和空间范围内进行的。外部环境是指企业内部审计必须面对的特殊的社会和现实情况。这是一个环境因素,是难以改变的。与外部环境的比较,企业内部审计是一个微观的环境。

### 10 结束语

内部控制是社会经济发展到一定阶段的产物。它是一个系统工程的过程,涉及企业的各个方面。作为一个系统,各组成部分更加客观、科学。本文针对供应合同管理流程各环节内部控制的主要风险,提出应对风险的措施,实现安全和服务功能,有效管理合同,从源头上防范和管理运营风险,确保企业物资供应。

### 参考文献

- [1]刘凯.强化电力物资采购合同风险管理的内部控制[J].城市建设理论研究:电子版,2015(25):3073-3074.
- [2]杨庆霞.浅谈如何强化物资设备采购合同风险管理的内部控制[J].商品与质量,2016(18):2.
- [3]尚玉兰.强化物资采购合同风险管理的内部控制[J].管理学家,2014(10):41-41.
- [4]李津.物资采购合同风险管理内部控制优化[J].环球市场,2018(25):99.

**作者简介:**王男男(1986-),女,籍贯:辽宁省大连市,学士学位,中级经济师,研究方向:合同审核。